

О БЕСЕДЕ М.С. ГОРБАЧЕВА С Й. РАУ

11 сентября 1985 года

В ходе беседы обе стороны отметили, что современная международная обстановка вызывает серьезное беспокойство народов, поскольку гонка вооружений и растущая конфронтация между Западом и Востоком усиливают опасность новой войны, масштабы которой могли бы иметь губительные, роковые последствия для всего человечества. Было констатировано, что у руководящих представителей КПСС и СДПГ имеется общее понимание необходимости активно и настойчиво действовать в пользу мира, разрядки и конструктивного сотрудничества, чтобы предотвратить сползание к катастрофе.

Говоря о внутреннем развитии СССР, о крупномасштабных задачах, решаемых СССР в экономической и социально-политической областях, Генеральный секретарь ЦК КПСС подчеркнул, что наши планы – планы мирного созидания, и для их реализации нам нужен мир. Предотвращение войны, прекращение гонки вооружений и сокращение вооружений – такова первостепенная задача нашей страны на мировой арене. Именно поэтому Советский Союз настойчиво выступает за прекращение накапливания ядерных арсеналов, обуздание военного соперничества, укрепление доверия и мирного сотрудничества. Наши предложения по свертыванию гонки вооружений всех видов, – отметил он, – на столе переговоров. И если у соответствующих государств, прежде всего у США, будет желание договориться по всем этим вопросам, затрагивающим судьбы целых народов, то это можно сделать эффективно и без проволочек.

У Советского Союза слово не расходится с делом, подчеркнул М.С. Горбачев. Свидетельство тому – решение нашей страны прекратить в одностороннем порядке все ядерные взрывы, начиная с 6 августа с. г. – дня 40-й годовщины атомной бомбардировки Хиросимы, и не возобновлять их после 1 января 1986 года, если США поступят аналогичным образом. СССР решительно против распространения гонки вооружений на космос и

подготовки «звездных войн». Мы предложили международному сообществу другую перспективу – широкое сотрудничество в мирном исследовании космического пространства.

Й. Рай отметил, что СДПГ выступает за партнерство между Востоком и Западом в вопросах обеспечения безопасности и отклоняет курс на конфронтацию, на обеспечение военного превосходства одной стороны над другой. Руководство СДПГ приветствовало решение Советского Союза о моратории на ядерные взрывы, оно активно поддерживает все предложения и шаги, ведущие в направлении недопущения милитаризации космического пространства.

М.С. Горбачев отметил, что Европа, при всех сложностях ее судьбы, имеет богатый исторический опыт плодотворного сотрудничества государств, который нужно не только беречь, но и умножать. При этом было обращено внимание на то, что СССР выдвинул в последние годы целую гамму предложений, направленных на радикальное улучшение обстановки в Европе, повышение уровня взаимной безопасности. Советский Союз – за освобождение континента от ядерного оружия как средней дальности, так тактического. **Нашей политике созвучно предложение комиссии Пальме о создании «безъядерного коридора» на стыке НАТО и ОВД, мы за его претворение в жизнь.** В случае создания в Центральной Европе зоны, свободной от химического оружия, СССР, следуя своим основополагающим внешнеполитическим принципам, был бы готов гарантировать и уважать статус этой зоны. Такая гарантия вступила бы в силу, если бы США со своей стороны поступили аналогично.

Главное же заключается в том, сказал М.С. Горбачев, что **Европа должна рассматриваться не как театр потенциальных военных действий, а как арена взаимовыгодного мирного сотрудничества государств и народов.** Это предполагает отказ от любых реваншистских поползновений, строгое соблюдение принципа нерушимости границ.

Со своей стороны Й. Рау подчеркнул стремление СДПГ к прочному миру на Европейском континенте, формированию такой политики, при которой с территории ФРГ никогда не исходила бы военная угроза для соседних народов, а поощрялось бы их мирное взаимодействие.

М.С. Горбачев и Й. Рау отметили, что СССР и ФРГ, как показали 70-е годы, несмотря на их принадлежность к различным социально-экономическим системам и военно-политическим союзам, вполне могут выступать партнерами при решении кардинальных проблем мира и безопасности. Было высказано убеждение, что отношения между обоими государствами могут поступательно развиваться на базе соблюдения буквы и духа Московского договора, что отвечает интересам народов обеих стран и мира на континенте.

М.С. Горбачев подчеркнул, что советские люди не испытывают чувства вражды к населению ФРГ. В распространенных на Западе утверждениях о якобы исходящей от Советского Союза угрозе нет ни грана правды.

М.С. Горбачев отметил, что еще до введения в действие моратория на ядерные испытания об этом был предварительно уведомлен Р. Рейган, которого пригласили присоединиться к этой мере, что облегчило бы переговоры о полном запрещении ядерных взрывов. Отказ США означает, что «администрация Рейгана основательно помешалась на СОИ». «Откровенно говоря, даже трудно предположить, что нас ожидает в Женеве на встрече в верхах. Но мы настроены серьезно». М.С. Горбачев особо подчеркнул значение предстоявшего визита в Париж, «исходя прежде всего из нашего понимания роли Европы в современной обстановке». «Всем нам, европейцам, надо думать о том, как сделать более интенсивным европейский процесс укрепления безопасности и развития мирного сотрудничества европейских стран».

Был затронут и вопрос о положении на Ближнем Востоке. При этом М.С. Горбачев подчеркнул: **«Мы считаем, что Израиль, как и другие государства Ближнего Востока, имеет право на существование и безопасность...»** Что касается дипломатических отношений, то... в нынешней

ситуации... нам трудно пойти на восстановление отношений. Условия должны измениться. Сегодня это так, а как будет завтра – увидим».